

护靓“最具东方色彩的艺术”

——浅谈无锡惠山泥人彩塑艺术的传承与保护

尤 星 范宁生

惠山泥人艺术，是太湖之滨无锡绽放的一朵散发着泥土芬芳的艺术奇葩。作为代表无锡品牌的民间彩塑艺术，它凝结了无数泥塑艺人的心血和智慧，在我国的民间工艺发展史上占有重要的地位。半个多世纪以来，由于它色彩鲜艳悦目，造型生动传神，风格特征别致，品种十分丰富，深受人们的喜爱。叶剑英、陈云、郭沫若、李先念、荣毅仁、李宗仁、朱镕基、赵紫阳、赵朴初、杨振宁等先后到泥人厂视察，几十万中外游客慕名前来参观购物。泥人产品远销 62 个国家和地区，被誉为“最具有东方色彩的艺术之一”。

一、惠山泥人艺术历史渊源与发展

有关惠山泥人的传说很多，明末散文家张岱在他的《陶庵梦忆》卷七愚公谷条中载：“无锡去县五里为铭山（即惠山），进桥、店在岸。店精雅，卖泉酒、水坛、花缸、宜兴罐、风炉、盆碗、泥人等货”。泥人进入“精雅”之店，说明“粗货”泥人已有一个较长发展过程了。明末清初，昆腔戏在锡流行。当时惠山寄畅园（秦园）主人蓄有全国一流的昆伶家班，戏曲舞台的人物形象孕育了富有内涵的“手捏泥人”（亦称“手捏戏文”）。乾隆嘉庆年间，“手捏戏文”技艺已成熟，

新中国成立后，党和政府十分重视惠山泥人的保护，多次组织人员深入调查惠山泥人历史。根据“抢救、挖掘、整理、研究”的方针，1954 年 6 月成立了“江苏省惠山泥塑创作研究所”，成为我国最早建立的民间工艺研究机构。特聘著名老艺人蒋子贤，陈毓秀等来所工作。1957 年，成立了“无锡市工艺美术研究所”内设“泥人组”。1958 年 8 月合作社更名为“惠山泥人厂”。

1976 年粉碎四人帮后，恢复了“文革”中被禁止生产的手捏戏文。1979 年泥人创作呈现出繁荣景象，当年全市共创作泥人新作 531 件，其中泥人厂 329 件，研究所 202 件。《大阿福》等一批优秀作品以新的风姿展现在中国工艺美术百花苑，《京剧脸

谱》被选作邓小平访美时的赠送礼品，泥研所所长柳家奎被轻工部授予“工艺美术家”称号。八十年代后，惠山泥人艺术又进入了一个新的发展时期。喻湘莲等 10 名工艺师先后赴日本、澳大利亚、美国表演手捏泥人和彩绘技艺；《无锡市传统工艺美术保护条例》经省人大批准施行；惠山泥人博物馆成立并正式对外开放；《金童玉女》、《福子》、《惠山阿福》等一大批优秀作品在全国获奖或被国家博物馆、美术馆收藏。

二、当前存在的几个主要问题

——泥艺人才青黄不接。接班人难找根本问题在于行业对年轻人吸引力不足。年轻人要结婚、办事，养家糊口，而目前泥塑行业上的收入远远低于社会上平均水平，月薪一般只有五、六百元，年薪不足一万元。社会行业之间的差距使得年轻人纷纷改行、跳槽，大专以上的都走光。有的改行做美术教师，有的托人调往有较好发展前景的单位。即便是老艺人的子女，有了路子也不愿再继父业、守清贫之苦了。

——转制后的科研单位失去了应有的研究设计功能，几家“实体”规模偏小，生产重复。2001 年市惠山泥人研究所亦由全民事业单位转为股份合作制科研企业，惠山泥人博物馆虽保持原有全民事业性质，但人员工资要“自收自支”，两个单位实行两块牌子，一套班子；2002 年单位转制后，几乎只在为生存而艰难拼搏，现在的泥研所经济效益每况愈下，赚到的钱首先要考虑养活 40 多位工艺师和博物馆人员，再者，转制后享有的“办公（生产）用房可延续使用 5 年”等优惠政策马上就要到期，研究所根本无暇搞创作设计研究，而且依赖三产养主业，主副业倒置。

——资金扶持还达不到应有的力度。2003 年年底，无锡市建立了每年 20 万元的专项保护资金（市财政出 10 万，市文化局、园林局各出 5 万），体现了

党和政府对民间艺术保护工作的高度重视。但基金规定的使用范围很窄，只能用于：(1)申请研究项目；(2)馆舍设施的修复；(3)创作新品；(4)收藏和修复散落在民间的泥人作品；(5)开会或组织对外交流；(6)联络退休在家的老艺人等，原则上不养人，更不能用于专利申请。近年来，无锡市个体泥人的作坊、店铺大量涌现，一些生意经灵活的不法商人毫无顾忌的翻版复制人家的产权作品，以便宜的价格倾销市场，搞得泥市鱼龙混杂。唯一的办法是向国家申请专利，予以保护知识产权。而目前无锡市只有一件作品拥有版权专利。全市泥人行业每年有上百个新品产生，加之以前的一些畅销或很有艺术价值的作品在内，共有数千件作品需要申请版权专利，尽管申请费用每件只需1000多元，然而专业单位连数十件的申请资金都捉襟见肘。这样就使惠山泥人产品陷入了一个恶性循环，好的作品被仿冒而积压卖不出，没有资金回笼就不可能去申请专利，新品就会不断被仿冒。

三、对保护惠山泥人彩塑艺术的几点思考

由文化部、财政部、国家民委等实施的“中国民间文化保护工程”已正式启动，我省也正在规划部署之中。惠山泥人艺术已被省列为保护重点，市委市政府也非常重视，但是应该看到传承与保护工作千头万绪，任重道远，当前要着重抓好以下三个方面工作：

1. 多途径传承惠山泥人艺术。一是在民间建立“大师工作室”。瓷都景德镇为充分挖掘老艺人人才资源的潜力，在民间建立了不少“大师工作室”，受到很好效果。可以借鉴景德镇的成功经验。大师级老艺人是我们宝贵的人才资源，他们身上有许多绝技都是祖辈传下来的。无锡市现的8位（国家级4人、省级4人）泥艺大师中，7位已60多岁，都有固定的退休工资。如何传承他们的技艺，充分发挥各位大师有生之年的作用，是一个十分重要的战略问题。建立“民办非企业”性质的“大师工作室”有良多益处：一是可以调整大师的理念，进一步激发大师的创作热情；二是可享受“民办非企业”的优惠政策，有利于调动大师创办的热情；三是“工作室”挂大师的牌子，有利于招贤纳徒，名门出高徒。政府或有关部门应制定“工作室”级别标准和相配套的鼓励措施。二是可委托大专院校培训。大中学校是培养专业人才的重要基地，我市泥艺单位可与有关院校联合开办“无锡惠山泥人彩塑艺术班”。三是

倡导民间财团创办泥塑艺术研究院。在国外，民间财团创办民营科研院所的事已司空见惯。政府可鼓励有名的财团率先创办泥塑艺术研究院。四是树立“重视带徒、传承有方”民营作坊先进典型。民营作坊也是传承泥艺，培养泥艺人才的场所。有关部门应及时宣传“依法经营、重视带徒、传承有方、善于创新、效益显著”的民营作坊先进典型，充分激励和发挥民营作坊在发展泥艺、传承技艺、培养人才、活跃泥市中的作用。

2. 按照文化艺术事业发展的规律对我市泥人行业重新定位，进行必要的调整。惠山泥人艺术是无锡地区的品牌，我市十一五计划已确定在“惠山古镇”建造“中国泥人博物馆”。根据这一规划，笔者认为：可把“无锡市惠山泥人博物馆”和“无锡市民间艺术博物馆”合并为“中国泥人博物馆”，市编制委员会应核定人员编制；市文化、人事部门应把好人员进口关。所进人员应以创作设计人员为主，所拨经费不含人员奖金，奖金靠自己创收，这样不仅可以建设一支精干的创作设计队伍，而且可以吸引和挑选优秀的大学生从事这项工作，使之源源不断地传承下去。其次可考虑将市泥人厂和泥研所两个企业合并，以扩大生产规模，优化人才配置，消除恶性竞争，集中力量打造“无锡品牌”。

3. 加紧制定有关措施，进一步加大保护力度。

- 一是建立社会化保护基金。保护工程项目繁多，仅靠政府一块基金是显然不够的。所以还需动员全社会包括海外华侨、港商、台胞等人士来共同关心和支持无锡惠山泥人艺术的发展，再建一块社会化保护资金。只有把这一块工作做好了，才能为传承与保护提供强大的物质后盾。二是建立泥市中介组织。无锡市泥市发育不好，速度不快，规模不大，效益不高，很大问题出在没有建立一个得力的、统一的中介组织。建立一个由经纪人统购包销的中介组织，可将无锡市的泥塑行业分为创作设计、生产和销售三大块，有利于进一步打开市场，增强行业自身的发展能力。三是加快推进“保护工程”的法制化建设。曾被苏东坡赞誉过的“惠泉山下土如濡”的惠山黑泥资源越来越少，业内人士非常担忧。这些需要加快推进无锡市“保护工程”的法制化建设，以宣传保护工程内容，打击伪劣仿冒行为，规范市场秩序，保护黑泥资源。

（作者单位：无锡市惠山区文化馆）【责任编辑：江岸】